

中国民生银行以“民生温度”共筑青春防线 圆满承办“青年反诈在行动，妙语反诈青春行”宣传活动



室内展演——妙语反诈，“声”动开麦！

室内展演活动以山东大学学生相声《打灯谜》开篇,将谜语与防骗智慧结合;获奖学生们献上反诈脱口秀,用幽默形式转化真实案例,让观众在笑声中牢记骗局;公安机关还带来了锣鼓说唱《警钟长鸣》与小品《反诈女警大课堂》,现场揭秘“刷单诈骗”“杀猪盘”“冒充公检法”三种高发骗局,为师生深刻揭露诈骗套路,筑牢防骗“铜墙铁壁”。

展演过程中,中国民生银行与人民银行山东省分行、省公安厅、省教育厅、网联清算有限公司、高校代表共同发起联合倡议,以铿锵誓言向诈骗行为宣战,同时还举行了“山东高校反诈联盟”授旗仪式,号召全体师生学习反诈知识,承诺用行动联合

为深入贯彻落实党中央、国务院关于打击治理电信网络诈骗决策部署,根据中国人民银行“青年反诈在行动”系列宣传活动“五进”工作要求,10月28日,由人民银行山东省分行、山东省公安厅、山东省教育厅、山东大学、网联清算有限公司共同主办,中国民生银行承办的“青年反诈在行动,妙语反诈青春行”宣传活动在山东大学内成功举办。

活动采取“室内反诈脱口秀展演+室外反诈游戏互动宣传”形式展开,通过轻松、“更接地气”的宣传形式,为来自山东大学、山东师范大学、济南大学等十余所高校的学生带来一场别开生面的反诈安全知识盛宴,让同学们在欢声笑语中学习反诈知识,引发共鸣思考,提升学生们的防诈、反诈意识。

筑牢校园安全坚固屏障。



室外互动——反诈浪潮,席卷校园!

活动当日,以中国民生银行济南分

行为代表的多家属地银行金融机构将反诈“小游戏”搬进了大学校园。该分行组成宣传团队,在校园人流量密集的室外展区设立了醒目的宣传展台,摆放了反电诈宣传折页,精心设计了系列趣味互动小游戏,每个游戏环节都融入精心设计的反诈知识问答,吸引到了大量学生与老师的驻足参与,现场气氛热烈。

在游戏互动环节,该分行工作人员和民警结合大学生群体的消费习惯与社交特点,用通俗易懂的语言耐心讲解反电诈知识,为学生送上“反诈锦囊”:从“冒充公检法人员要求资金核查”的恐吓式诈骗,到“高收益虚假投资理财平台”

的诱惑式诈骗,再到“小额刷单返利”的渐进式诈骗,每个案例都结合近期真实事件展开,让学生们直观感受到电信诈骗的隐蔽性与危害性。同学们纷纷表示,这是一堂生动有趣的“反诈安全公开课”,在体验游戏快乐的同时,潜移默化地提升了自身的反诈意识和防骗能力。



此次“青年反诈在行动 妙语反诈青春行”活动的举办,不仅是金融知识的“零距离”普及,更是对青年群体风险防范意识的深度唤醒。下一步,中国民生银行将持续聚焦校园、社区等重点场景,创新宣传形式、丰富宣传内容,以更接地气的方式传递金融安全理念,为构建平安和谐的金融环境、守护好青年一代的“钱袋子”贡献更多金融力量。

山东:积极推动科技创新债券扩容增量

自2025年5月债券市场“科技板”正式上线以来,中国人民银行山东省分行抢抓政策机遇,以强化“政策宣导、信用增进、配套政策”为主要抓手,积极推动科技创新债券扩容增量。截至9月末,已成功推动23家企业和机构在银行间市场发行科技创新债券407亿元,发行主体涵盖13家国有企业、5家民营企业、1家股权投资机构、4家金融机构,实现主体类型全覆盖,发行家数、发行规模均居全国第4位(不含金融机构);加权平均利率仅1.94%,在拓宽市场主体融资渠道、增强市场活力与创新能力方面发挥了良好的示范效应。

**强化政策宣导“靶向力”,
精准定位发债主体**

开展集中宣传,组织召开山东省科技创新债券政策宣讲会,通过新闻发布会、微信公众号、“一码通”等“线上+线下”宣传渠道,持续释放科技创新债券政策信号。加强上下联动,发挥人民银行地市分行贴近基层的一线优势,扫街式摸排辖区内有发债潜力的企业尤其是民营企业,协调解决发债中的实际问题,打通政策“最后一公里”。注重横向协同,加强与财政、金融管理、科技、工信等部门的合作,联合召开政策宣讲会3次,针对重点地区、重点领域宣介科技创新债券政策。定期筛选、推荐、动态更新发债企业储备库,开展“首债培植”专项行动,对十余家有潜在发债需求的企业进行“一对一”发债辅导,助力新旧动能转换、新质生产力发展。

强化信用增进“推动力”, 破解企业发债增信难题

充分发挥科技创新债券风险分担工具、民营企业债券融资支持工具两项政策工具效能,通过省市县多级联动,协调发债企业与主承销商、金融机构、评级机构、信用增进公司等开展深度对接,结合企业特点和融资需求制定增信方案,破解科技型企业发债信用不足、信息不对称等制约因素。目前,4家民营企业获得两项政策工具投资及增信支持12亿元,成功落地全国首单面向民营企业的5年期信用风险缓释凭证。积极探索建立央地合作增信机制,推动信用增进机构为民营科技企业和股权投资机构提供担保增信,助力企业在债券市场实现首发。

强化配套政策“支撑力”, 优化科技创新债券融资环境

推动济南、泰安拟落地科技创新债券奖补政策,如济南市拟为民营企业发行科技创新债券提供担保增信的专业信用增进机构、担保机构,或创设信用风险缓释工具且不需要提供反担保的金融机构,按照不超过实际发债规模或成交金额1%的比例给予每个项目最高50万元的补助,每家机构每年补助金额不超过100万元。制定《山东省金融机构服务科技型企业效果评估办法》,设置科技创新债券承销金额、投资金额等定量指标,以及机制建设、金融创新等定性指标,督促金融机构有针对性提升服务科技型企业的能力和水平。

济南农商银行暖心服务赢得客户认可

近日,济南农商银行收获多份来自客户的“特殊认可”——一份12345政务服务热线感谢工单、一面客户赠送的锦旗,以及两起服务案例中客户的真情点赞。这些认可不仅是客户对农商银行服务的认可,更诠释出济南农商银行始终践行“以客户为中心”的服务理念和传递金融温度的坚定初心。

跨越23年的“寻账”

“没想到这么久的账目还能查清楚,三位老师太有耐心、太负责了!”李女士通过12345热线表达感谢,这背后是一场跨越23年的“寻账”服务。不久前,李女士想要核实一笔23年前6万元的款项明细,因时间跨度大,查询工作如同“大海捞针”,她抱着试试看的心态来到济南农商银行洪楼支行。

支行工作人员第一时间对接需求,凭借扎实的业务能力和严谨的工作态度,在大量历史数据中逐笔排查、反复核对,并在查找过程中及时反馈进展、解答疑问以缓解客户焦虑,最终成功帮李女士查清了23

年前的账目明细,圆满解决了她的难题。

守护服务站“资金链”

“你们的专业和付出,让我们真切感受到了什么是‘以客户为中心’!”

近日,一面印有“心系企业解急难,高效服务暖人心”的锦旗送到济南农商银行浆水泉路支行,这份来自某社区卫生服务站的深情谢意,凝结着支行员工为解客户燃眉之急所倾注的专业与热忱。

此前,该社区卫生服务站因业务调整有紧急账户业务需求,这项业务流程复杂且时限紧迫,一旦延误将直接影响服务站日常运营与资金周转。获悉客户困境后,浆水泉路支行迅速启动应急服务机制,工作人员争分夺秒处理业务材料,为加速推进业务办理,员工积极沟通协调关键环节,确保材料完备无误、流程顺畅。在全流程无缝衔接的协作下,支行快速完成业务办理,为社区卫生服务站筑起资金运转“保障线”。

外籍客户“不见外”

“这次来中国工作,在银行网点的便捷服务让我印象深刻,简化的流程极大地方便了我的生活。”一位在驻济某高校任教的也门籍客户,在济南农商银行郭店支行办完开户业务后,由衷为服务点赞。

该客户因日常消费需办理开户业务,支行工作人员借助翻译软件耐心沟通,详细了解其个人情况后,不仅讲解境外来华人员支付服务相关内容、指导快速完成开户手续,还主动介绍外币兑换、便捷支付等业务,赠送《在鲁支付指南》《境外来鲁人员支付服务指南》,用细致服务赢得客户认可。

3.5小时清分2.3万枚硬币

“这二三百斤零钱在家里放了一年多,没想到你们这么耐心帮我解决难题,服务真是太周到了!”此前,张阿姨家里有23000余枚硬币及3000余元一元纸币,零钱存放占用空间,但她一直担心因数量大、清点繁琐,办理业务时会等待时间较长,所以一直迟迟未敢前往办理,此次

是抱着试一试的心态来到济南农商银行。

了解客户需求后,济南农商银行营业部迅速响应,一方面,充分发挥智能设备支撑作用,协调技术方快速调整硬币自助兑换机参数,打破每日常规清分限制,以硬件升级提速业务流程;另一方面,启动厅堂人员联动机制,增配业务骨干与厅堂服务人员协同作业,明确分工负责钞箱更换、残币鉴别、客户沟通等环节,确保清分精准、流程顺畅。最终,经过3.5小时连续高效作业,成功为张阿姨完成全部零币存款业务。

一份工单凝聚一份认可,一面锦旗承载一份信任,两次点赞传递两份真情。从跨越23年的“寻账”服务,到守护民生资金链,再到贴心的涉外服务、高效处理硬币存款,济南农商银行始终将客户需求放在首位,以专业、耐心、高效的服务,把“金融为民”的初心融入每一个服务细节,持续为客户提供有温度的金融服务。

(田媛)